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Rozporządzenie wzorcowe w sprawie palenisk

)
Stan na wrzesień 2007 r. 
zmienione uchwałą komisji ekspertów ds. nadzoru budowlanego 
z 28.01.2016 r.
Na podstawie § 85 ust. 1 pkt 1 i 2 oraz ust. 5 wzorcowego prawa budowlanego (MBO) wydaje się następujące rozporządzenie:
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Ograniczenie zakresu zastosowania
Paleniska, pompy cieplne i elektrociepłownie blokowe stanowią przedmiot tego rozporządzenia, o ile służą do ogrzewania pomieszczeń lub zaopatrzenia w ciepłą wodę bądź są kuchenkami gazowymi domowego użytku. Rozporządzenie nie dotyczy ogniw paliwowych i ich instalacji do odprowadzania gazów procesowych.
Definicje
(1) Moc znamionowa to
1. podana na tabliczce znamionowej paleniska moc maksymalna, w przypadku elektrociepłowni blokowych moc całkowita,
2. ustawiona w granicach zakresu mocy podanego na tabliczce znamionowej i podana na tabliczce znamionowej maksymalna użyteczna moc paleniska lub
3. w przypadku palenisk bez tabliczki znamionowej moc obliczona na podstawie zużycia paliwa przy 80% wydajności.
(2) Paleniska niezależne od powietrza pomieszczenia to paleniska, do których powietrze do spalania jest dostarczane poprzez przewody lub szyby wyłącznie bezpośrednio z zewnątrz i które w miejscu ustawienia nie emitują spalin w niebezpiecznych ilościach nie emitują spalin w niebezpiecznych ilościach. Paleniska innego rodzaju są zależne od powietrza pomieszczenia.
Zasilanie palenisk powietrzem do spalania
(3) W przypadku palenisk zależnych od powietrza pomieszczenia wymagane jest wystarczające zasilanie powietrzem do spalania z zewnątrz.
(4) Dla palenisk zależnych od powietrza pomieszczenia o łącznej mocy znamionowej nie większej niż 50 kW zasilanie powietrzem do spalania jest wystarczające, jeżeli każde pomieszczenie, w którym są one ustawione, posiada otwór prowadzący na zewnątrz o przekroju w świetle co najmniej 150 cm2 lub dwa otwory po co najmniej 75 cm2 lub przewody prowadzące na zewnątrz o przekrojach równoważnych pod względem przepływu.
(5) 1W przypadku palenisk zależnych od powietrza pomieszczenia o łącznej mocy znamionowej przekraczającej 50 kW zasilanie powietrzem do spalania jest wystarczające, gdy każde pomieszczenie, w którym ustawione jest palenisko, posiada otwór lub przewód prowadzący na zewnątrz. 2Przekrój otworu powinien wynosić co najmniej 150 cm², a na każdy kilowat powyżej 50 kw dodatkowo 2 cm2. 3Przekrój przewodów powinien być obliczony tak, aby zapewniony był odpowiedni przepływ powietrza. 4Wymagany przekrój może być rozdzielony najwyżej na dwa otwory lub przewody.
(6) 1Otwory i przewody powietrza do spalania nie mogą być zamykane lub zastawiane, o ile specjalne zabezpieczenia nie gwarantują, że palenisko może być eksploatowane wyłącznie przy otwartym zamknięciu. 2Wymagany przekrój nie powinien być zwężany przez zamknięcia lub kraty.
(7) 1Inaczej niż w ust. 2 i 3, wystarczające zasilanie powietrzem do spalania palenisk zależnych od powietrza pomieszczenia można wykazać w inny sposób; ma to miejsce, jeżeli dostępny jest strumień objętości wynoszący 1,6 m3/h na kW.
(8) 1Ust. 2 nie obowiązuje w odniesieniu do kuchenek gazowych domowego użytku. 2Ust. 2 i 3 nie obowiązują w odniesieniu do otwartych kominków.
Ustawianie palenisk, instalacje gazowe
(9) Palenisk nie można ustawiać
1. w ewakuacyjnych klatkach schodowych, w wiatrołapach między ewakuacyjnymi klatkami schodowymi a wyjściami na zewnątrz i w korytarzach ewakuacyjnych; 
2. w garażach, z wyjątkiem palenisk niezależnych od powietrza pomieszczenia, których temperatura powierzchni podczas eksploatacji z mocą znamionową nie przekracza 300°C.
(10) 1Bezpieczeństwo eksploatacji palenisk zależnych od powietrza pomieszczenia nie może być ograniczane w wyniku użytkowania instalacji odsysających powietrze pomieszczenia, takich jak instalacje wentylacyjne lub ogrzewania ciepłym powietrzem, wyciągi oparów, suszarki powietrza odlotowego. 2Warunki te są spełnione, gdy
1. w wyniku zastosowania zabezpieczeń unika się jednoczesnej eksploatacji palenisk i instalacji odsysających powietrze,
2. odprowadzanie spalin jest nadzorowane przez specjalne zabezpieczenia,
3. spaliny palenisk są odprowadzane za pomocą instalacji odsysających powietrze lub
4. instalacje są wyposażone w zabezpieczenia gwarantujące, że w trakcie eksploatacji palenisk nie dojdzie do wytworzenia niebezpiecznego podciśnienia.
(11) 1Paleniska zasilane paliwem gazowym bez urządzeń monitorujących płomień mogą być ustawiane w pomieszczeniach wyłącznie wtedy, gdy podczas eksploatacji palenisk mechaniczne instalacje wentylacyjne zapewniają przynajmniej pięciokrotną wymianę powietrza w ciągu godziny. 2W przypadku kuchenek gazowych domowego użytku wystarczający jest strumień objętości powietrza zewnętrznego 100 m³/h.
(12) Paleniska zasilane paliwem gazowym z zabezpieczeniem przepływu, nie naruszając § 3, mogą być ustawiane w pomieszczeniach:
1. o objętości przynajmniej 1 m³ na 1 kW mocy znamionowej tych palenisk, o ile mogą być eksploatowane jednocześnie,
2. w których otwory dolne i górne wyprowadzające na zewnątrz o przekroju minimalnym 75 cm2 każdy zapewniają przewietrzanie lub
3. w których w wyniku innych rozwiązań, np. dolnych i górnych otworów w tej samej ścianie o przekroju minimalnym 150 cm2 każdy, prowadzących do sąsiednich pomieszczeń, zagwarantowana zostanie łączna objętość pomieszczenia określona w pkt 1.
(13) 1Instalacje gazowe w pomieszczeniach powinny być skonstruowane, rozmieszczone i wyposażone w taki sposób, aby przy zewnętrznym obciążeniu termicznym do 650°C w ciągu 30 minut nie doszło do wytworzenia niebezpiecznych mieszanek gazowo-powietrznych. 2Wszystkie miejsca poboru gazu muszą być wyposażone w urządzenie samoczynnie odcinające dopływ paliwa w razie pożaru. 3Zdanie 2 nie obowiązuje, gdy instalacje gazowe wyposażone w inne samoczynne urządzenia spełniają wymogi określone w zdaniu 1.
(14) Paleniska zasilane gazem ciekłym (propan, butan i ich mieszanki) mogą być ustawiane w pomieszczeniach, w których podłoga w każdym miejscu położona jest poniżej 1 m pod powierzchnią terenu, wyłącznie wtedy, gdy
1. paleniska są wyposażone w urządzenia monitorujące płomień, a także
2. istnieje pewność, że także po wyłączeniu urządzenia zasilającego palenisko gaz ciekły nie wydostanie się w niebezpiecznych ilościach z przewodów paliwowych znajdujących się w pomieszczeniu, w którym ustawione jest palenisko, lub zostanie bezpiecznie odprowadzony za pomocą mechanicznej instalacji wentylacyjnej.
(15) 1Paleniska powinny znajdować się w takiej odległości od elementów wykonanych z palnych materiałów budowlanych lub być zabezpieczone w taki sposób, aby podczas eksploatacji z mocą znamionową elementy te nie nagrzewały się do temperatury wyższej niż 85°C. 2Warunek ten jest spełniony, gdy zachowane są odstępy bezpieczeństwa podane przez producenta lub, w przypadku braku tych danych, zachowany jest odstęp minimalny 40 cm.
(16) 1Podłogi wykonane z materiałów palnych przed otworami palenisk zasilanych paliwami stałymi powinny być zabezpieczone okładziną z materiałów niepalnych. 2Okładzina powinna wystawać poza otwór paleniska co najmniej 50 cm z boku i 30 powyżej otworu.
(17) 1Elementy wykonane z materiałów palnych powinny być umieszczane w odległości co najmniej 80 cm z góry i z boku od otworów palenisk otwartych kominków. 2W przypadku montażu obustronnie wentylowanej ochrony przed promieniowaniem wystarczający jest odstęp 40 cm.
Pomieszczenia na paleniska
(18) 1Paleniska o łącznej mocy znamionowej przekraczającej 100 kW, które mają być eksploatowane jednocześnie, mogą stać w jednym pomieszczeniu wyłącznie wtedy, gdy to pomieszczenie
1. nie jest wykorzystywane do innych celów — wyjątek stanowią stojące tam pompy cieplne, elektrociepłownie blokowe lub stacjonarne silniki spalinowe oraz przynależne instalacje, a także wykorzystanie w celach magazynowania paliwa,
2. nie ma otworów prowadzących do innych pomieszczeń, z wyjątkiem otworów drzwiowych,
3. ma szczelne i samozamykające się drzwi, a także
4. może być wentylowane.
2W jednym pomieszczeniu zgodnie ze zdaniem 1 można ustawiać paleniska zasilane paliwami stałymi jedynie wtedy, gdy ich łączna moc znamionowa nie przekracza 50 kW.
(19) 1Zasilane paliwami gazowymi paleniska o mocy znamionowej przekraczającej 100 kW, które są eksploatowane z nadciśnieniem i których spaliny są odprowadzane z nadciśnieniem, należy ustawić wewnątrz budynków w pomieszczeniach, które posiadają dwa prowadzące bezpośrednio na zewnątrz dolne i górne otwory o przekroju minimalnym 150 cm2 każdy, plus 1 cm2 na każdy kW mocy przekraczający 100 kW. 2Nie ma to zastosowania, jeżeli paleniska te są skonstruowane tak, aby uniemożliwiać wydostawanie się spalin w niebezpiecznych ilościach.
(20) 1Palniki i urządzenia doprowadzające paliwo palenisk zasilanych paliwami płynnymi i gazowymi o łącznej mocy znamionowej przekraczającej 100 kW muszą być wyposażone w wyłącznik (wyłącznik awaryjny) umieszczony poza pomieszczeniem, w którym są ustawione, umożliwiający ich natychmiastowe wyłączenie. 2Obok wyłącznika awaryjnego musi być umieszczona tabliczka z napisem „WYŁĄCZNIK AWARYJNY ZASILANIA PALENISKA”.
(21) Jeśli w pomieszczeniu zgodnie z ust. 1 przechowywany jest olej opałowy lub pomieszczenie, w którym przechowywany jest olej opałowy, jest dostępne tylko od strony pomieszczenia, w którym ustawione jest palenisko, musi istnieć możliwość przerwania doprowadzania oleju opałowego za pomocą odpowiednio oznaczonego urządzenia odcinającego z miejsca, w którym znajduje się wyłącznik awaryjny zgodnie z ust. 3.
(22) Inaczej niż ust. 1, paleniska mogą być ustawiane także w innych pomieszczeniach, jeśli wymaga tego sposób wykorzystania pomieszczeń i zapewnione jest bezpieczeństwo eksploatacji palenisk.
Kotłownie
(23) 1Zasilane paliwami stałymi paleniska o łącznej mocy znamionowej przekraczającej 50 kW, które są eksploatowane jednocześnie, mogą być ustawiane wyłącznie w specjalnych pomieszczeniach (kotłowniach). 2Odpowiednio obowiązują: § 5 ust. 4 i ust. 5. 3Kotłownie nie mogą
1. wyjątek stanowią stojące tam paleniska zasilane paliwem płynnym i gazowym, pompy cieplne, elektrociepłownie blokowe lub stacjonarne silniki spalinowe oraz przynależne instalacje, a także wykorzystanie w celach magazynowania paliwa, a także
2. być bezpośrednio połączone z pomieszczeniami przeznaczonymi do przebywania ludzi, z wyjątkiem pomieszczeń dla personelu zakładowego, a także z ewakuacyjnymi klatkami schodowymi, wiatrołapami między ewakuacyjnymi klatkami schodowymi a wyjściem na zewnątrz, bramkami bezpieczeństwa i przedsionkami wind pożarowych.
4Jeśli w kotłowniach ustawiane są paleniska zasilane paliwami płynnymi i gazowymi, obowiązuje odpowiednio § 5 ust. 3.
(24) Kotłownie muszą
1. mieć objętość przynajmniej 8 m3 i wysokość w świetle 2 m,
2. mieć wyjście prowadzące na zewnątrz lub do korytarza spełniającego wymogi korytarza ewakuacyjnego, a także
3. mieć drzwi otwierane w kierunku drogi ucieczki
(25) 1Ściany, z wyjątkiem ścian zewnętrznych niebędących ścianami nośnymi, wsporniki kotłowni oraz stropy znajdujące się pod nimi lub nad nimi muszą być ognioodporne. 2Otwory w stropach i ścianach powinny, o ile nie prowadzą bezpośrednio na zewnątrz, mieć co najmniej samozamykające się i utrudniające rozprzestrzenianie się ognia zamknięcia. 3Zdania 1 i 2 nie obowiązują w odniesieniu do ścian działowych między kotłownią a pomieszczeniami związanymi z eksploatacją palenisk, jeżeli pomieszczenia te spełniają wymogi określone w zdaniach 1 i 2.
(26) 1W celach wentylacyjnych kotłownie powinny mieć prowadzący na zewnątrz otwór górny i dolny o przekroju co najmniej 150 cm2 każdy lub przewody prowadzące na zewnątrz o równoważnych przekrojach umożliwiających przepływ powietrza 2Odpowiednio obowiązuje § 3 ust. 5. 3Przekrój otworu lub przewodu może być obliczony na podstawie zasilania powietrzem do spalania zgodnie z § 3 ust. 4.
(27) 1Przewody wentylacyjne kotłowni powinny charakteryzować się minimalną odpornością ogniową 90 minut, o ile przechodzą przez inne pomieszczenia, z wyjątkiem pomieszczeń przyległych związanych z eksploatacją palenisk, spełniających wymogi określone w ust. 3 zdanie 1 i 2. 2Przewody wentylacyjne nie mogą być połączone z innymi instalacjami wentylacyjnymi i służyć do wentylacji innych pomieszczeń.
(28) Przewody wentylacyjne, które służą do wentylacji innych pomieszczeń, muszą, o ile przechodzą przez kotłownie, charakteryzować się minimalną odpornością ogniową 90 minut lub mieć samoczynne urządzenia odcinające o minimalnej odporności ogniowej 90 minut i nie być wyposażone w otwory.
Instalacje spalinowe
(29) Instalacje spalinowe powinny być tak wymiarowane pod względem przekroju w świetle i wysokości oraz, o ile to konieczne, także odporności na przepuszczanie ciepła i właściwości powierzchni wewnętrznej, aby spaliny mogły być odprowadzanie na zewnątrz we wszystkich zgodnych z przeznaczeniem stanach eksploatacyjnych, a w pomieszczeniach nie dochodziło do wytworzenia niebezpiecznego nadciśnienia.
(30) 1Spaliny z palenisk zasilanych paliwem stałym powinny być odprowadzane do kominów, spaliny z palenisk zasilanych paliwem płynnym lub gazowym mogą być odprowadzane także do przewodów spalinowych. 2§ 41 ust. 4 MBO pozostaje niezmieniony.
(31) 1Inaczej niż w ust. 2 zdanie 1, paleniska zasilane paliwem gazowym są dopuszczone do eksploatacji bez instalacji spalinowej, jeśli bezpieczna wymiana powietrza w pomieszczeniu, w którym ustawione jest palenisko, wyklucza zagrożenie lub niedopuszczalne obciążenia. 2Warunki te są spełnione, gdy
1. w trakcie eksploatacji palenisk maszynowe instalacje wentylacyjne odprowadzają z pomieszczenia na zewnątrz strumień powietrza wynoszący co najmniej 30 m³/h na 1 kW mocy znamionowej lub
2. specjalne zabezpieczenia gwarantują, że stężenie tlenku węgla w pomieszczeniach, w których ustawione są paleniska, nie przekroczy wartości 30 ppm;
3. w przypadku kuchenek gazowych domowego użytku o mocy znamionowej nieprzekraczającej 11 kW, o ile mogą być one eksploatowane równocześnie, objętość pomieszczenia, w którym ustawione jest palenisko, wynosi więcej niż 15 m3, a pomieszczenie ma co najmniej jeden otwór drzwiowy prowadzący na zewnątrz lub okno, które można otworzyć.
(32) Do wspólnego komina, wspólnego przewodu spalinowego lub wspólnego elementu łączącego można podłączyć kilka palenisk wyłącznie wtedy, gdy
1. wymiary zgodne z ust. 1 i właściwości instalacji spalinowej gwarantują odprowadzanie spalin w każdym stanie eksploatacyjnym;
2. wykluczony jest przepływ spalin między pomieszczeniami, w których ustawione są paleniska, oraz emisja spalin przez inne paleniska;
3. wspólna instalacja spalinowa wykonana jest z materiałów niepalnych lub rozprzestrzenianie się pożaru między kondygnacjami jest uniemożliwione dzięki zastosowaniu samoczynnych urządzeń odcinających lub innych środków;
4. są spełnione wymagania § 4 ust. 2 w odniesieniu do wszystkich wspólnie podłączonych palenisk.
(33) 1W budynkach każda instalacja spalinowa, która obchodzi kondygnacje, musi być przyporządkowana do osobnego szybu. 2Nie dotyczy to 
1. instalacji spalinowych w budynkach klasy 1 i 2, które przechodzą przez nie więcej niż jedną jednostkę użytkową,
2. pojedynczo obłożonych przewodów spalinowych w pomieszczeniu, w którym ustawione jest palenisko, a także
3. przewodów spalinowych o minimalnej odporności ogniowej 90 minut, w budynkach klasy 1 i 2 o minimalnej odporności ogniowej 30 minut. 
3Szyby przewodów spalinowych nie mogą być wykorzystywane do innych celów. 4Umieszczenie kilku przewodów spalinowych we wspólnym szybie jest dopuszczalne, gdy
4. przewody spalinowe są wykonane z materiałów niepalnych,
5. przynależne paleniska są ustawione na tej samej kondygnacji lub
6. samoczynne urządzenia odcinające lub inne środki zapobiegają rozprzestrzenianiu się pożaru między kondygnacjami.
5Szyby muszą nadawać się do użycia jako szyby na przewody spalinowe i charakteryzować się minimalną odpornością ogniową 90 minut, a w budynkach klasy 1 i 2 minimalną odpornością ogniową 30 minut.
(34) 1Przewody spalinowe z materiałów normalnie zapalnych w obrębie budynków, o ile zgodnie z ust. 5 nie muszą być układane w szybach, w celu zabezpieczenia przed uszkodzeniami mechanicznymi z zewnątrz powinny być umieszczane w rurach ochronnych z materiałów niepalnych lub być wyposażone w porównywalne zabezpieczenia z materiałów niepalnych. 2Nie dotyczy to przewodów spalinowych w pomieszczeniach, w których ustawione są paleniska. 3§ 8 pozostaje bez niezmieniony.
(35) Kominy muszą
1. być odporne na pożar sadzy,
2. w budynkach, w których obchodzą kondygnacje, charakteryzować się minimalną odpornością ogniową 90 min lub znajdować się w przelotowych szybach, które nadają się do użycia jako szyby na kominy i które charakteryzują się odpornością ogniową 90 minut,
3. być posadowione bezpośrednio na gruncie budowlanym lub na ognioodpornej podbudowie (dla kominów w budynkach klasy 1 do 3, kominów rozpoczynających się powyżej najwyższego stropu międzykondygnacyjnego oraz kominów na budynkach wystarczająca jest podbudowa z materiałów niepalnych),
4. być przelotowe, nie mogą być przerywane, zwłaszcza przez stropy, a także
5. mieć otwory umożliwiające czyszczenie z zamknięciami kominowymi.
(36) Kominy, instalacje spalinowe i elementy łączące eksploatowane nadciśnieniowo w obrębie budynków muszą
1. znajdować się w pomieszczeniach o ciągłej wentylacji zewnętrznej,
2. znajdować się w pomieszczeniach odpowiadających § 3 ust. 1 pkt 3,
3. o ile są ułożone w szybach, być wentylowane na całej długości i obwodzie lub
4. być skonstruowane tak, aby uniemożliwiać wydostawanie się spalin w niebezpiecznych ilościach.
(37) Elementy łączące nie mogą znajdować się w stropach, ścianach lub niedostępnych pustych przestrzeniach oraz prowadzić do innych kondygnacji lub jednostek użytkowych.
(38) 1Układy powietrzno-spalinowe mogą być wykorzystywane do odprowadzania spalin wyłącznie wtedy, gdy mają osobne, , przelotowe przewody odprowadzające powietrze i spaliny. 2Do tych układów można podłączać tylko paleniska niezależne od powietrza pomieszczenia, których konstrukcja gwarantuje, że nadają się do takiego rodzaju eksploatacji. 3Poza tym w odniesieniu do układów powietrzno-spalinowych obowiązują odpowiednio ust. 4-9.
Odstępy instalacji spalinowych od elementów palnych
(39) Instalacje spalinowe muszą znajdować się w takim odstępie od elementów wykonanych z palnych materiałów budowlanych lub być ekranowane w taki sposób, aby na wymienionych elementach nie mogły wystąpić
1. przy mocy znamionowej temperatury przekraczające 85°C i
2. w przypadku pożaru sadzy w kominach temperatury przekraczające 100°C.
(40) 1Wymagania zawarte w ust. 1 są spełnione zwłaszcza wtedy, gdy
1. są zachowane odstępy minimalne podane na podstawie zharmonizowanych specyfikacji technicznych,
2. w przypadku instalacji spalinowych odprowadzających podczas eksploatacji z mocą znamionową spaliny o temperaturze do 400°C, o odporności na przepuszczanie ciepła co najmniej 0,12 m2K/W i odporności ogniowej co najmniej 90 minut zachowany jest odstęp minimalny 5 cm; odstęp ten obowiązuje również w odniesieniu do szybów, w których położone są instalacje spalinowe odprowadzające podczas eksploatacji z mocą znamionową spaliny o temperaturze do 400°C i które same lub razem z instalacjami spalinowymi wykazują wymienione wyżej cechy,
3. w przypadku instalacji spalinowych odprowadzających podczas eksploatacji z mocą znamionową spaliny o temperaturze do 400°C zachowany jest odstęp minimalny 40 cm lub
4. przewody spalinowe są położone w ognioodpornych szybach, a temperatura spalin palenisk przy mocy znamionowej nie może wynosić więcej niż 120°C lub przy wyższych temperaturach spalin zagwarantowana jest wentylacja tylna w szybie o wielkości co najmniej 2 cm w przypadku okrągłego przewodu spalinowego w prostokątnym szybie, a w innym przypadku 3 cm.
2W przypadku określonym w zdaniu 1 pkt 2 
5. wystarczający odstęp minimalny od belek drewnianych i elementów o odpowiednich wymiarach wynosi 2 cm,
6. odstęp od elementów o małej powierzchni, takich jak listwy przypodłogowe i łaty dachowe, jeśli odprowadzanie ciepła z tych elementów nie jest utrudnione przez izolację termiczną, nie jest wymagany.
3Inaczej niż w zdaniu 1 pkt 3, w przypadku instalacji spalinowych odprowadzających podczas eksploatacji z mocą znamionową spaliny o temperaturze do 300°C poza szybami
7. wymagany jest odstęp minimalny 20 cm lub
8. wymagany jest odstęp minimalny 5 cm, jeśli przewody spalinowe są obłożone niepalnym materiałem izolacyjnym o grubości co najmniej 2 cm o małej przewodności cieplnej bądź jeśli temperatura spalin z paleniska nie może przekraczać 160°C.
4Inaczej niż w zdaniu 1 pkt 3, w przypadku elementów łączących z kominami wystarczający jest odstęp minimalny 10 cm, jeśli elementy te są obłożone niepalnym materiałem izolacyjnym o małej przewodności cieplnej i grubości co najmniej 2 cm. 5Minimalne odstępy odnoszą się do przypadku zastosowania wentylacji.
(41) 1W przypadku przewodów spalinowych i elementów łączących z kominami podczas eksploatacji z mocą znamionową spalin o temperaturze do 400°C, przechodzącymi przez elementy konstrukcyjne z materiałów palnych, wymagania zawarte w ust. 1 są uznawane za spełnione, jeśli przewody te i elementy łączące
1. są zabezpieczone rurą ochronną z materiału niepalnego przy zachowaniu odstępu minimalnego 20 cm lub
2. są obłożone materiałem niepalnym o małej przewodności cieplnej i grubości co najmniej 20 cm.
2Inaczej niż w zdaniu 1, w przypadku palenisk na paliwa płynne i gazowe wystarczy odstęp 5 cm, jeśli temperatura spalin palenisk eksploatowanych z mocą znamionową nie przekracza 160°C.
(42) Jeśli w przepustach instalacji spalinowych przez elementy konstrukcyjne wykonane z materiałów palnych zostają zamknięte przestrzenie pośrednie, należy do tego stosować niepalne materiały budowlane o małej przewodności cieplnej i spełnić wymagania zawarte w ust. 1.
Odprowadzanie spalin
(43) 1Wyloty instalacji spalinowych muszą
1. wystawać przynajmniej 40 cm poza kalenicę lub być oddalone od powierzchni dachu o przynajmniej 1 m; odstęp 40 cm od powierzchni dachu jest wystarczający, jeśli podłączone są wyłącznie paleniska niezależne od powietrza pomieszczenia zasilane paliwem płynnym lub gazowym, suma mocy znamionowych podłączonych palenisk nie przekracza 50 kW, a spaliny są odprowadzane przez wentylatory;
2. wystawać przynajmniej 1 m ponad nadbudówki dachowe, części budynku, otwory do pomieszczeń i nieosłonięte elementy konstrukcyjne z materiałów palnych, z wyjątkiem pokryć dachowych, jeśli ich odstęp od instalacji spalinowych jest mniejszy niż 1,5 m;
3. w przypadku palenisk zasilanych paliwami stałymi w budynkach, których pokrycie dachowe w przeważającej części nie odpowiada wymogom § 32 ust. 1 wzorcowego prawa budowlanego (MBO), występować z kalenicy dachu i wystawać nad nią o co najmniej 80 cm.
2Zdanie 1 pkt 2 nie odnosi się do przewodów spalinowych ułożonych między sobą, o ile posiadają one tę samą klasę temperaturową, a temperatury spalin palenisk przy mocy znamionowej nie przekraczają 160°C.
(44) Spaliny niezależnych od powietrza pomieszczenia palenisk zasilanych paliwami gazowymi mogą być odprowadzane na zewnątrz przez ściany zewnętrzne, jeśli
1. odprowadzanie spalin przez dach nie jest możliwe lub jest możliwe wyłącznie przy nieproporcjonalnie dużych nakładach;
2. moc znamionowa paleniska wykorzystywanego do ogrzewania nie przekracza 11 kW, a wykorzystywanego do podgrzewania wody nie przekracza 28 kW, a także
3. nie stwarzają zagrożenia lub niedopuszczalnego obciążenia.
Pompy cieplne, elektrownie blokowe i stacjonarne silniki spalinowe
(45) W przypadku ustawienia
1. sorpcyjnych pomp ciepła z podgrzewanymi ogniowo desorberami,
2. elektrociepłowni blokowych w budynkach, a także
3. stacjonarnych silników spalinowych
obowiązują odpowiednio § 3 ust. 1–6 oraz § 4 ust. 1–7.
(46) 1Następujące urządzenia
1. sorpcyjne pompy cieplne o łącznej mocy znamionowej paleniska przekraczającej 50 kW,
2. pompy cieplne wykorzystujące ciepło spalin palenisk o łącznej mocy znamionowej przekraczającej 50 kW,
3. kompresyjne pompy cieplne ze sprężarkami elektrycznymi o łącznej mocy napędowej przekraczającej 50 kW,
4. elektrociepłownie blokowe w budynkach o łącznej mocy znamionowej przekraczającej 35 kW,
5. kompresyjne pompy ciepła z silnikami spalinowymi, a także
6. stacjonarne silniki spalinowe
mogą być ustawiane wyłącznie w pomieszczeniach, które spełniają wymogi określone w § 5. 2Odnosi się to również do kombinacji palenisk i instalacji według pkt 1–4, które mają być razem eksploatowane z łączną mocą znamionową przekraczającą 100 kW.
(47) 1Gazy spalinowe elektrociepłowni blokowych i stacjonarnych silników spalinowych w budynkach powinny być odprowadzane przez własne, szczelne przewody przez dach. 2Do wspólnego przewodu można podłączyć kilka silników spalinowych zgodnie z wytycznymi § 7 ust. 4. 3Poza pomieszczeniami, w których ustawione są silniki spalinowe, przewody powinny być zaprojektowane i ułożone zgodnie z wytycznymi § 7 ust. 5 i 8 oraz § 8.
(48) 1Wprowadzanie gazów spalinowych elektrociepłowni blokowych lub silników spalinowych do instalacji spalinowych palenisk jest dopuszczalne, jeśli można wykazać, że gazy spalinowe i, o ile podłączone są paleniska, spaliny są odprowadzane w sposób niebudzący zastrzeżeń. 2Obowiązuje odpowiednio § 7 ust. 1.
(49) W odniesieniu do odprowadzania spalin sorpcyjnych pomp cieplnych z podgrzewanymi ogniowo desorberami oraz pomp wykorzystujących ciepło spalin obowiązują odpowiednio § 7–9.
Przechowywanie paliwa w magazynach paliw
(50) 1W każdym budynku lub na odcinku pożarowym przechowywanie
1. granulatu drewnianego w ilości przekraczającej 6500 kg,
2. innych paliw stałych w ilości przekraczającej 15 000 kg,
3. oleju opałowego i napędowego w zbiornikach o pojemności przekraczającej 5000 l lub
4. gazu ciekłego w zbiornikach o ciężarze przekraczającym łącznie 16 kg
dozwolone jest wyłącznie w specjalnych pomieszczeniach (magazynach paliw), które nie mogą być wykorzystywane do innych celów. 2Objętość zbiorników nie powinna przekraczać łącznie 100 000 l oleju opałowego lub napędowego albo 6500 l gazu ciekłego w jednym magazynie paliw i 30 000 gazu ciekłego w jednym budynku lub na jednym odcinku pożarowym.
(51) 1Ściany i wsporniki magazynów paliw oraz stropy znajdujące się pod nimi i nad nimi muszą być ognioodporne. 2Otwory w stropach i ścianach powinny, o ile nie prowadzą bezpośrednio na zewnątrz, mieć co najmniej samozamykające się i utrudniające rozprzestrzenianie się ognia zamknięcia. 3Przez stropy i ściany magazynów paliw można przeprowadzać żadnych przewodów, z wyjątkiem przewodów niezbędnych do eksploatacji tych pomieszczeń oraz rur grzejnych, przewodów wodnych i kanalizacyjnych. 4Zdania 1 i 2 nie dotyczą ścian działowych między magazynami paliw a kotłowniami.
(52) Magazyny paliw ciekłych muszą
1. być wentylowane i dostępne od zewnątrz dla straży pożarnej, a także
2. w miejscach dostępu być oznaczone napisem „MAGAZYN OLEJU OPAŁOWEGO” lub „MAGAZYN OLEJU NAPĘDOWEGO”.
(53) Magazyny gazów ciekłych
1. muszą być wyposażone w sprawną wentylację,
2. nie mogą posiadać otworów do innych pomieszczeń, z wyjątkiem otworów drzwiowych, oraz otwartych szybów i kanałów,
3. ich podłoga nie może ze wszystkich stron znajdować się poniżej powierzchni terenu,
4. nie mogą mieć otworów w podłodze,
5. muszą być oznaczone w miejscach dostępu napisem „INSTALACJA GAZU CIEKŁEGO”, a także
6. mogą być wyposażone wyłącznie w instalacje elektryczne, które spełniają wymogi przepisów § 34 ustawy o bezpieczeństwie produktów w instalacjach elektrycznych w pomieszczeniach zagrożonych wybuchem.
(54) 1Musi istnieć możliwość wystarczającego przewietrzenia magazynów granulatu drewnianego przed wejściem do nich. 2Magazyny należy oznakować umieszczonym przy wejściach napisem „Magazyn granulatu drewnianego – Zagrożenie życia spowodowane toksycznymi gazami – Przed wejściem wystarczająco przewietrzyć!”. 3Ust. 4 pkt 6 obowiązuje odpowiednio. 4W odniesieniu do istniejących magazynów granulatu drewnianego wymogi określone w zdaniu 1 i 2 muszą zostać spełnione w ciągu X lat
) od wejścia w życie rozporządzenia.
(55) Wymóg wystarczającego przewietrzenia magazynu granulatu drewnianego przed wejściem do niego uznaje się za spełniony, jeżeli przed wejściem do magazynu przez co najmniej 60 minut zachodzi 10-krotna wymiana powietrza; odmienne rozwiązania techniczne są dozwolone, jeżeli osiągany jest cel ochronny. 
Przechowywanie paliw poza magazynami paliw
(56) Paliwa stałe oraz zbiorniki do przechowywania gazów i cieczy palnych nie mogą być przechowywane lub ustawiane w ewakuacyjnych klatkach schodowych, w pomieszczeniach między ewakuacyjnymi klatkami schodowymi a wyjściami na zewnątrz i w korytarzach ewakuacyjnych.
(57) Olej opałowy lub napędowy może być przechowywany:
1. w mieszkaniach w ilości nieprzekraczającej 100 l,
2. w pomieszczeniach poza mieszkaniami w ilości nieprzekraczającej 1000 l;
3. w pomieszczeniach poza mieszkaniami w ilości nieprzekraczającej 5000 l na każdy budynek lub odcinek pożarowy, jeśli pomieszczenia te mogą być wentylowane i nie posiadają otworów do innych pomieszczeń, z wyjątkiem szczelnych otworów drzwiowych;
4. w pomieszczeniach w budynkach klasy 1 z nie więcej niż jedną jednostką użytkową, które nie są pomieszczeniami, w których przebywają ludzie, i spełniają wymogi podane w punkcie 3, w ilości nieprzekraczającej 5000 l.
(58) 1Jeśli w pomieszczeniach zgodnie z ust. 2 pkt 2–4 ustawione są paleniska, muszą one znajdować się poza wymaganymi pomieszczeniami przechwytującymi wyciekające paliwo. 2Zbiorniki oleju opałowego i napędowego muszą znajdować się w odległości co najmniej 1 m od paleniska.
3Odległość tę można zmniejszyć do połowy, jeżeli dostępna jest obustronnie wentylowana ochrona przed promieniowaniem. 4Zachowanie odległości 0,1 m od paleniska jest wystarczające, gdy można wykazać, że temperatura jego powierzchni paleniska nie przekracza 40°C.
(59) Gaz ciekły można przechowywać w mieszkaniach i pomieszczeniach poza mieszkaniami w zbiorniku o wadze netto nie przekraczającej 16 kg, jeśli podłogi ze wszystkich stron leżą powyżej powierzchni terenu i z wyjątkiem odpływów z zamknięciem hydraulicznym nie posiadają żadnych otworów.
(60) W odniesieniu do przechowywania granulatu drewnianego obowiązuje odpowiednio § 11 ust. 5 i ust. 6.
Instalacje gazu ciekłego i kotły parowe
(61) 1W odniesieniu do instalacji gazu ciekłego i kotłów parowych, które nie służą do celów przemysłowych ani gospodarczych lub które nie stwarzają zagrożenia dla pracowników, obowiązują odpowiednio wymogi materiałowe i zalecenia dotyczące pierwszej kontroli przed rozpoczęciem eksploatacji oraz kontroli okresowych, zgodnie z odpowiednimi przepisami § 34 ustawy o bezpieczeństwie produktów. 2Nie dotyczy to instalacji gazu ciekłego i kotłów parowych wymienionych w tych przepisach, w odniesieniu do których przepisy te nie mają zastosowania. 3Ocena bezpieczeństwa technicznego instalacji w celu ustalenia terminów kontrolnych nie jest konieczna; obowiązują terminy maksymalne.
(62) Właściwymi organami urzędowymi w rozumieniu przepisów ust. 1 są ….
Wejście w życie, termin obowiązywania
W momencie wejścia w życie niniejszego rozporządzenia rozporządzenie w sprawie palenisk z dnia ... przestaje obowiązywać.
� )	Notyfikowano zgodnie z dyrektywą (UE) 2015/1535 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 9 września 2015 r. ustanawiającą procedurę udzielania informacji w dziedzinie przepisów technicznych oraz zasad dotyczących usług społeczeństwa informacyjnego (Dz.U. L 241 z 17.9.2015, s. 1).


� )	Według prawa kraju związkowego





Strona 1 z 16
	160025439-281938 (wersja końcowa rozporządzenia wzorcowego w sprawie palenisk_2014-03_norma elektroniczna 9.11.2015 - stan redakcyjny na 28.01.2016)


Strona 16 z 16
28.01.2016 -
	160025439-281938 (wersja końcowa rozporządzenia wzorcowego w sprawie palenisk_2014-03_norma elektroniczna 9.11.2015 - stan redakcyjny na 28.01.2016)



